

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi parti“ közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

és TARSÁ

... ut 6. szám alatt.

... közönségnek a közeledő

... tapaszta-

... elszertien és gon-

... névi

... pert

... hájtsára.

... mindenem

... kat.

... Henze fete főzőket. ka

... zók. stb.

... kényeztetet tartjuk álls-

... rti

... urnai Debreczenben.

... r armanvai árjegy-

... káljuk.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Előfizetési árak:  
 Helyben és postán külföldre.  
 Egy évre . . . . . 10 frt-kr.  
 Fél évre . . . . . 5 frt-kr.  
 Negyed évre . . . . . 2 frt-kr.  
 Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény fölött, Veszelyné földesúr, a szerkesztéshez bocsátotta a hozzájárulását.

Előfizetési helyben:  
 FERENCZI K. LAJOS és társai  
 OSÁTHY KÁROLY könyv-kereskedés és kiadóhivatal  
 KUTASI IMRE könyvkereskedés és postahivatalok  
 utján.

### A debreczeni kaszáló-ügy.

Debreczen, szept. 20.  
 (II.) Előbbi közleményünkben felelítettük, hogy minden királyi biztossági iratok, melyekből a kaszáló-ügyben felvilágosítást lehetne szerezni, — a városi közléveljáróiban összeszedettek s áthelyeztetek a magán lev. tárb. melynek küszöbét átlépni senkinek sem szabad. Innen a kaszáló birtokosok egész serege, minden ösmeretét a kaszáló ügyre nézve, nem annyira tényleges adatokból, mint a kombinációkból és az ismeretes tényekből vont következtetésekből meríti.

De ezen ösmeretes tényekből vont egyszerű következtetések is, kellő világosságba helyeztetik azon nagy kérdést, hogy az erdőpusztákban, a kaszálóknak szétzórva kisebb nagyobb parcellákban elvonuló erdőség jogilag kinek a tulajdonához tartozik; vajjon a kaszáló birtokoknak kiegészítő részeit képezik-e azok, vagy pedig a fatermő parcellák a kaszáló birtokokból kiszakasztva, mind a város tulajdonát képezik?

A kaszáló birtokosok polgárok, az erdőpusztákban levő, s a kaszáló birtokokban kisebb nagyobb parcellákban szétzórva valamennyi pusztán keresztül vonuló erdősegeket, az erdősegekben levő fákat jogilag, saját kétségtelen tulajdonaiknak tartják, s másról is azt követelik, hogy az ő tulajdon jogaikat ismerjék el.

A város előjárói érdekei, csöszvei, ellenben azt hirdetik, — minék maga a városi hatóság is kifejezést adott, hogy a fentebb érintett s minden kaszáló birtokon, kisebb nagyobb parcellákban keresztül vonuló fatermő helyek, melyeket 1836 körül öszeirtak, és erdő-testnek neveztek, nem a kaszáló birtokosok tulajdona, hanem a városé, mely az évenkénti, vágást minden évben az egész erdőterületen levágni jogosítva van régióit fogva, és a mely ezen favágatási jogát emberek emlékezetét meghaladó idő óta szakadatlanul gyakorolja.

Ezen két egymással ellentétben álló nézet, illetőleg ezeket különböző nézeteket ellentétben állította idezette fel a kaszáló-kérdést Debreczenben, melynek megoldása sok évtizeden keresztül húzódik a kaszáló birtokosságuk kiszámithatlan kárára.

A fentebbiekben kidomborított azon kérdésre, hogy a kaszálóknak levő erdőség tulajdonjoga a ket versengő fel közül melyiknek részén áll, elég világos feleletet ad a kaszáló birtokosok, az ösmert tényekből vont egyszerű következtetése, mely ellent mond annak, hogy a kaszáló-ügy a kaszáló birtokosok érdeke ellen oldassék meg!

A kaszáló birtokosok arra nézve, hogy a kaszáló birtokaikon kisebb nagyobb parcellákban keresztül vonuló erdősegek az azokon lezók fákkal, az ő kizárólagos tulajdonaikat képezik — következő adatokat hozták fel:

1. Az erdőpuszták, az 1818-ik évben megszűntetett közönség fennállása idején úgy, miként a többi puszták is, azon czéjra voltak szerezve, az azon időben, az ingatlan birtoklásra nézve közönségben élt városi közönség által, hogy a városi házbirtokos polgárok között minden egy-három, illetőleg hét évenkénti használatra felosztassanak, az erdősegen termő fák pedig vágásokra osztva, a városi hatóság útján ugyancsak a házbirtokosok közt felosztásokként kiosztassanak, és mert 1818-ik évben, midőn a közönség megszűntetett, és a városi közönség valamennyi zálogos pusztákat, azok között az erdőpusztákat is, a kincstár által kivált 635.385 frt. 38 kr. árért alzálog czimen az ideiglenesen használó házbirtokos-polgárok állandó birtokába bocsátották, a birtokkal együtt átadták mindazon fatermő helyeket, mint a kaszáló kiegészítő részét is, melyek kisebb nagyobb parcellákban az erdőpusztákban keresztül futnak, és később összeirtván erdőtestnek neveztettek.

Ezen körülmény nemcsak abból áll tisztán, mert az összes átadott birtokok zálog-természetűek lévén, és azok kiváltására legnagyobb részben a kir. kamara birván zálogváltási joggal — a zálogot a parcellák elvonásával megcsontítani nem is lehetett; de abból is, mert az átruházó maga Debreczen városának közönsége, — az alzálogba vevő pedig Debreczen város közönségének egyes tagjai lévén, és így mindkét szerződő fél ugyanazon személyekből állván: fel sem lehet tenni, hogy nem az egész birtokot bocsátották volna állandó birtokába annak, ki azt megállandósította, hanem annak csupán azon részét, mi a fatermő helyek, illetőleg parcellák kivételével fennmaradt.

A minthogy azon szerződésben a mely 1818-ban a birtok közönség megszűntetésének érdekében, a zálog birtokokat átbocsátó város és

az alzálogba vevő házbirtokos polgárok közt létrejött, nincsen arról semmi, hogy a kaszáló birtokok közt szórva-an elvonuló fatermő helyek, az átbocsátott kaszáló birtokokból kivételnek és a város kezében maradjanak, sőt a tilalom kezelésére szükséges erdőszők és csöszök fizeté-ére fordítandó pénzek a kaszáló birtokosokra rovatnak.

2-szor. Az erdőös pusztákat a város közönségétől alzálogként átvett közbirtokos polgárok, az átvétel napjától fogva mai napig, a kaszálóknak lezók fatermő helyeknek szakadatlan birtokában és használatában vannak, azokat szántással vetésével, kaszálással legeltetéssel folytonosan használják, csupán magokat az erdőség fát nem vágathatják, mert a fákat a mint a fordák követeznek minden évben a város vágatja, de a mely fa vágatás, a kaszáló birtokos polgárok csupán a vágásra követező hat kíméleti évben és csupán a legeltetésre, és szántásra vonatkozólag korlátozza.

3-szor. Az 1818-iki alzálogba vétel után, a mint a kaszáló birtokoknak egymásközti örökadás vérese megindult: a kaszáló birtokosok kaszáló birtokokat, egymásnak mindég ugy adták el, hogy az eladott birtokba a fatermő helyek, vagyis erdő parcellák is, mint a kaszáló kiegészítő részei befoglalattak, s a szerződésekből a birtok szomszédok nevel rendszeren felelítettettek.

Az ilyen szerződések, melyek a meguevezett határ szomszédok közti terülről szólanak, mely területek léteznek a fás parcellák is, semmi kétséget nem hagynak fenn az iránt, hogy minden kaszáló szerződésnek mely 1818-tól fogva, a magánosok közt létrejött tárgyat képeztek, azon erdő parcellák, mint a kaszálóknak kiegészítő részei, melyek az eladott kaszáló területén léteznek.

Mely körülmény annyival nagyobb fontosságu, mert ezen szerződések egyikében is Debreczen város sem mint az erdőös parcellák birtoklásánál fogva, egyik vagy másik oldalon szomszéd elő nem fordul.

4-szer. A kaszáló birtokokról, miként minden egyéb városi ingatlanokról az 1840 iki 21-ik t. cz. alapján 1841-ben telekkönyv készült, mely hitel telekkönyv nyányában, ma nap is a telek hatóság által hitelesen vezetettek.

E telekkönyvben mely eredetileg térkép-el is elvont látva, minden kaszáló birtok, a mindenikbe eső erdő parcella befoglalásával, a kaszáló birtokosok nevére vannak felveve, s a birtokok azok tulajdonául vannak bejegyezve, míg Debreczen városnak neve alatt bejegyezve semmi sincs, azon kaszáló birtokokon kívül a melyek-k, egyik vagy másik kaszáló birtokostól megvétel folytán, tulajdonossává vált.

Ez annál nagyobb fontosságu, mert azon telekkönyvet ön maga Debreczen város hatósága készítette, és felállításának napjától fogva az 1841-ben történt, egész 1850-ig folytonosan Debreczen város hatósága vezette; tehát miniat a telekkönyvbe íratott szerződések, az akkor fenn álló törvények szerint, a városi tanács előtt kellett bevaliani, s minden eladott kaszáló birtokot, a vevőnek a tanács kiküldöttje által tartozott resignálni, — tulajdonképpen a városi tanács előtt folyt le minden olyan örökadás vevés melyben, a szomszédok meguevezésével, szerződő kaszáló birtokosok a kaszáló területen fekvő erdő parcellákat mint a birtokoknak kiegészítő részét egymásnak eladják.

5-ször. Az összes erdő puszták azokban az erdő testhez számított fatermő parcellák is a kaszáló birtokok-ok kezében elévült zálogokat képeznek, azok tehát, az ösiseégi nyílt parancs értelmében minden tartozékkal együtt örökös megtámadhatatlan birtokaikká váltak.

6-szor. Midőn Csorba János Debreczen város 1854-iki polgármestere, az elévült zálogokat képező, összes debreczeni pusztákra, a birtokos polgárok háta megett, Debreczen város közönsége nevére, a kamarától örök jogot szerzett, s midőn ezen örökjog árának megfizetése czimen az erdő puszták birtokosaira is, minden boglyás kaszáló után 42 frt öseget kivett és be is hajtott: az akkor megkötött ideiglenes szerződésekben, minden kaszáló birtokost egyenként írásban biztosított arról, hogy kaszáló birtokát kezében egészen meghagyja, s abból semmit el nem vesz, — Tehát már maguk ezen ideiglenes szerződések is elegendőleg kifejezik azt, hogy a kaszáló birtokosaitól sem egészen, sem azon részben melyek az erdő test kiegészítő részét, vannak megjelölve a városnak elvenni, illetőleg megcsontítani nem lehet.

7-szer. A most említett ideiglenes szerződésekben áll azon passzus, hogy a kilitásba helyezett örökszerződés és átvállás feltételeit a községi tanács határozassa meg, — semmi

képen nem értelmezhető oda, hogy a községitanács, az ideiglenes szerződések mindenikében a kaszáló birtokosnak adott és fentebb érintett biztosítást vissza vonhassa. Azon a közönségnek fenn tartott meghatározási jog, tisztán azon fizetésekre vonatkozik, melyek egy boglyás kaszáló területének 3000 □ öiben megálapítása után, a régibb és újabb boglyások különbözeteinek czimen a felmérés után, a kaszáló birtokosokra meg várnak.

Tehát ezen ideiglenes szerződések meg azok irányában sem adnak a városnak semmi jogot, a kik azon szerződések egykor alá írták, a melynek pedig ma már csak igen kevés számmal vannak.

S. Mindezek mellett Debreczen város hatóságának, a közönségnek 1818-ban megszűnté után a kaszáló birtokokon levő erdő testekhez soha semmi joga nem volt, csak eljárása az erdőök s a fak vágatása körül csak az erdősegre nézve, régóta fenn álló, tilalom fenn tartása, vagy zérgondnoki előárkódás volt, s az meg ma is.

Mert meg kell jegyeznünk hogy a debreczeni zálog természetű puszták, zálog kiváltási joga, legnagyobb részben a kir. kamarát illetven, a kir. kamara pedig, folyvást azon félelemben lévén, hogy az erdőös puszták, míg kezebe vissza jutának, teljesen elpusztulnának; vagyis meg a közönség idején a mult században jó előre gondoskodott arról, hogy az erdőös pusztákban lezók erdősegek tilalom és zárlal helyezettessenek, s az erdőök vágatását, nem az erdő földekert használó polgárok vágásának, hanem rendszeres vágásokra osztva vágassa maga a város, és a levagott fákból ossza ki azon a illetősegeket, melyek az előbb divatott zálog helyett, a használati joggal bíró polgárokra illettek.

### U.

#### — A keleti kérdés ismét lángra borult!

Erre a kellemes tudatra előszett a tegnapi posta. A kemsieri találkozás rejtelnyek megoldását hozta. Ruméliában — ugyanis — kitört a forradalom. A berlini kongresszus sokat emlegetett alkotása hirtelen összedőlt. Keletrumélia nem akar a török birodalom egyik közvetlen tartománya maradni, mint ama szerződés megálapítja hanem egyestül a felszúveren Bulgáriával kitört a forradalom s a Sándor bolgár fejedelem állott elére, ki a keletruméliaiak meghívását elfogadva, már Filipopoliba utazott, ugyanekkor elrendelve a bolgár hadsereg mozgósítását. Kie Bulgária más szóval. Ezek az éppen oly váratlan, mint nagyjelentőségű események. A régóta fardadhatatlan dolgozó pántuigár mozgalom tehát diadalmaskodott s a kemsieri találkozást nyomban követte Ignatieff államánas, a Nagy-Bolgárországnak megvalósítása. Ezzel a keleti kérdés újra napirendre került a Pota rovarára. — Meg csak kombinációkat sem fuzhetünk ezen mindesetre kis zámítatlan horderejű eseményhez s egyelőre az egyes újabb mozzanatok regisztrálására kell szoritkoznunk! Ugy látszik azonban, hogy a kemsieri találkozások rejtelny meg van oldva; Törökország felosztása volt az Oroszág lába most más az a ranykapu küszöben nyugszik, Ausztria pedig Bosznia és Herzegovinával, Szalonikival és Alóániával kerpoitoja magát.

Szófia ből szept. 19. kelettel jelentik, hogy Chrestovics Gavril pasa, Kelet-Rumélia kormányzója és kormányás megbukott. Az országot ideiglenes biztosság kormányozza, mely a bolgárfejedelemség bolgár lakosait hívta segítségül. Az országban a rend nincs megzavarva. — Sándor fejedelem rendezett bocsátott ki, melylyel a hadsereg mozgósítását rendeli el és a kamarát e hó 22-re hívja össze, maga pedig a ruméliai ideiglenes kormány és a ruméliai hadsereg meghívását elfogadva a min. elnök kíséretében Várnaból Filipopoliba utazott. — Bukarestbe érkezett magánhírek szerint a ruméliaiak minden strategiai pontot megszállották a török határon, szetromolták a távirdonalakat és legbe röpítették a Musztafa pasa hidat.

— Belföldi hírek. A rad városának községitanácsa a jövő évi költsegeleirányzat szerint 51 1/2 százelekre fog felelmetetni; most 42%-ot tesz. Ez a nagy emelkedés a költsegevetési tervezet szerint jelenkéző 171.000 frt deficitet fedezesére szükséges. — Jókai Mór szombatban tartá meg beszámoló beszédet, Kas-

sai választói előtt. — Barta Miklós a zsidók „hazafiaságára“ appellálva — az „E-k“ egy vezérékikébe szoltija fel őket, hogy adakozzanak végre az E. M. K. Egyesületre. — A z o r s z. ü g y v é d g y ű l e s ma veszi kezdetét.

— Külföldi hírek. Gladstone e kibocsátotta választási manifestumát, melyben felhívja az országot, hogy ajándékozza meg ismét bizalmával, mint 1850-ban tette. Szemellátható dolog, hogy neki az új parlamentben nem lehet oly része a munkában, mint a legutóbbi parlamentben volt; mindamellett azt hiszi, hogy nem szabad magát kivonnia az ország itelele alól. — A z o r s z. h a t t y k m i n i s t e r elrendelte a német hadtestek az orosz hadseregben való szaporodása ellenében, hogy jövőben egy ezred tisztikarának csak egy nyolczada lehet német származású.

### Tanulmányok és tanulságok.

(Az orsz. kiállítás alkalmából.)

Ita: Grünvald Jozsef.

A budapesti országos kiállítás nemcsak bő alkalmat, de elegendő anyagot is nyújt arra, hogy a nagyközönség nemzetgazdasági, különösen pedig ipartügyi viszonyainkról gondolkozzék, ezekkel — tüzetesebben mint máskor — foglalkozzék. Eltekintve minden más közvetlen vagy közvetett hasznától, mely a kiállítások rendezése által a közönségre háramlik, magában véve az az egy kétségbevonhatatlan tény lényeges haszonnak és megbecsülhetlen erkölcsi nyereségnek tünethető fel, hogy igyekeznünk önmagunkat oly irányban megismerni és megismertetni, a melyben vagy téves fogalmakkal, vagy fogalmakkal egyáltalában nem birtunk és mások sem birtak.

A legutóbbi évtizedek alatt a külföld gyors egymásutánban országos és világkiállítások rendezése által igyekezett magára vonni a közfigyelmet, s törekedett bemutatni, a nagy világnak anyagi és szellemi erejét, mi ezen nagy színpadoknál — hogy így fejezzük ki magunkat — jó darab ideig a „néző közönség“ szerepét játszottuk; csudáltuk és bámultuk, s valjuk be ösztönten, irigyltük a haladást, melyet e nagy versenyeknél tapasztaltunk, s ama gondolatban nem is ringattunk magunkat, vagy ha igen, nagyon távol sejtettük az időt, melyben mi is minden tartozkodás nélkül, bátran kiállhatunk a küzdelem, melyen népek és nemzetek arról tesznek tanubizonyságot, hogy a „szorgalom“ és „igyekezet“ jelszavakat nemcsak hangoztatni, de azoknak erélyt is szerzeni képesek.

Ideje is volt már, hogy kimutassuk a világ előtt, miszerint azon fogalmak, melyekkel felöltünk mások bírnak, s melyeket „jó barátaink“ oly nagy előszeretettel terjesztettek, tévesek, a valóságnak meg nem felelők voltak.\*)

Bármily szerény korlátok között rendeztetett is kiállításunk, bármennyire tünjenek is fel az egyes csoportokban észlelhető hezagok és hiányok, mindazonáltal s nem várt, s ily mervben nem remélt siker annyira kielégítő s a külföldi sajtóknak kiállításunkról többszörösen adott elismerő nyilatkozata annyira jellemelő, hogy ha a közvetve elmaradhatlan és a fenforgo körülmények közt mindenesetre számbaveendő anyagi eredményt nem vesszük is ezuttal figyelembe: a közvetlenül kivított erkölcsi sikert megfizethetetlen és oly elégtelnek kell tekintenünk, melyre büszkén hivatkozhatunk bármikor, és emlékezhettek vissza utódaink.

Kétségtelen, hogy harcok dultak más államokkal, de nem hagyhatk sehol oly minden irányban lankasztó és hosszú időre zsiabasztó nyomokat, mint hazánkban; s elvitathatlan az is, hogy közzgazdasági és kulturális fejlődésünk hanyatlását fokozták azon folytonos viilágágások, melyek nemzetünk határain belül már-már állandóknak lenni látszóttak. Nem csoda tehát, hogy a közzgazdaságos csökkenés, s a művelődés terén is határozott visszaesett lehetett konstátálni.

Mindazonáltal belterjes fejlődésünknek emez akadályai sem voltak alkalmassak, hogy lépünk szivós természetéből az önfentartás ösztönét kizitették, mert a megpróbáltatások napjai legfényesebb bizonyítékát szolgáltatják nemzetünk életrealóságának. Hirreves nem-

\*) A bécsi világkiállítás alkalmával történt ugyanis, hogy e kiállításon Nemetország egy mintaiskolát mutatott be; a veletlenség úgy hozta magával, hogy a kiállítás igazgatóság az ott felállított magyar csarda részere épen e mintaiskola szomszédságában jelölté ki a helyet E körülmény persze, nem naradt minden megjegyezés nélkül. „A barbár magyarok!“ — írta referendájában egy berlini hírlap — míg Nemetország kitünően berendezett és felszerelt iskolával kívánta bebizonyítani, hogy a szellemi kiképezés és művelődés eszközeinek mily előre haladott fejlettségével rendelkezik, addig amazok (mar mint a magyarok) egy kurta kocsmával állottak elő, jelölté annak, hogy náluk meg ma sem a szellemi erő az irányadó!

### Arveres regalera.

... hatkányi regale jövő okt.

... vá-

... hat

... következő évre. Arveres

... adatik.

... alul-

... idöben. Meg-

... hogy a kikéltási

... leteendő.

... hata megett

... sora.

Dr. Pa lay Miklos.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...





# TERNO! TERNO! TERNO!

Fgy özvegy és elárvásodott gyermekei köszönete.  
Tekintetes Tóth Anna urnőnek, a „Fortuna“ szerencseszámok kiadójának Budapesten, vámházkörut 2. sz. Mélyen tisztelt asszonyom! Jól tudom, hogy kegyes szíve nagy hírének folytán sok ezerre rug azok száma, akik önnek köszönhetik jelenlegi jólétüket, igénybe vévén emberbaráti szeretetén alapuló segítő készségét, — tudom, hogy sok száz ember áldja a Tóth Anna nevet, de megvagyok győződve s biztosítom kegyedet is, hogy azon hála, melylyel én és kis árváim viseltetünk ön iránt, felülmulja valamennyi ön által felsegített és boldogított ember köszönetét. Egyszerű asszony vagyok, aki nem tudja ékesen leírni azt, amit érez, csak annyit tudok némi hála lerovásként mondani s mondom is minden ismerősömnek, hogy meggondolás nélkül és haladáktalanul forduljon Tóth Anna urnőhöz, miut azon nagy és jószívű hölgyhöz, aki külömbsege nélkül minden szegényt segít s akinek tevékenysége isteni áldás embertársaira.

Mint első levelemben tudattam kegyeddél, nekem egy távoli rokonom, Gáspár Jánosné, aki az ön játéktérve szerint nyert a múlt évben 3600 forintot s ki múlt hónapban volt nálam, azt tanácsolla, hogy úgy mint ő, én is forduljak Tóth Anna urnőhöz s biztosítottot, hogy kegyed nem tekintve szegénységemet, készsége sen válaszol.

E reményben fordultam kegyedhez s nem csalódtam, mert a kegyedtől azonnal kapott és csálhatatlan játéktérve szerint már összeállított 40, 85, 64 számokat betéve, a f. hó 12-ki linzi huzáson 2400 frnyi ternót nyertem. — Forró hálámat úgy kívánom leróni, hogy midőn nyilvánosságra hozom e nemesszívűség folytán elért szerencsémét, valamint kis árváim szerencsésjét, felszóltok ezennel mindenkit, hogy kétség és aggodalom nélkül, biztos nyeres reményében forduljon Tóth Anna urnőhöz Budapest, vámházkörut 2. sz., aki kivétel nélkül mindenkinek válaszol és segédkezést senkitől sem vonja meg.

Legmélyebb tiszteletem kifejezésével maradtam Guzlán 1885. szept. 15-én  
**Öz v. Anda Elekne,**  
szül. Gáspár Julija.

Tóth Anna urnőhöz czimzendő levelekhez 3 drk. 5 kros bélyeg melléklendő válaszádra és kéretik a leveleket csakis Budapest, vámház körut 2. sz. czimezni.

**Szöllösi György**  
ékszerész  
Debreczenben

Kistemplom-Bazár 7-ik szám alatt  
ajánlja jól berendezett

arany, ezüst, ékszer és óra  
raktárát.

különösen  
saját készítésű legújabb divatu  
drágakő s a nélküli ékszereket

Férfi és női legkínálóbb szerkezetű  
genfi arany, ezüst remontoir óráit.

Nemkülönben:  
minden e szakmába tartozó czikkeket  
jótállás mellett  
a legolesóbb árakban.

Elvállalok minden-  
nemű  
ékszerművek  
készítését,  
régí divatu éksze-  
rek áalakítását.  
Egyszerű és díszes  
monogrammok  
vésését vagy készí-  
tését.  
Mindennemű  
javításokat  
gyorsan s legol-  
csóbban  
teljesítek.

Szép kiválasztékban  
találhatók  
arany, ezüst láncok,  
melltűk és fülbe-  
valók.  
Köves és karika  
**GYÜRÜK,**  
férfi és női  
medaillonok.  
Ezüst evőesz-  
közök  
egy és több személyre  
Gyümölcs tálak.  
kenyér kosarak  
stb. stb.

**Schreiber J. és unokaöcscsei**  
üveggyárosok  
Budapesten, Váci-utca 18. sz. (a félemeleten.)  
**Egyedüli készítői a cs. k. szabadalmu TEJ-ÖVÖNAK.**

A tej  
felvigyázat  
nélkül  
forralható!



A tej  
kifutása s  
már  
lehetetlen!

**TEJ-ÖVÖ** (szabadalmazott).

**Elkerülhetlen minden háztartásra néve!**

Elégé ismeretes dolog, hogy mily kellemetlen főzés közben a tej kifutása. Egy pillan-  
natnyi vigyázatlanság elég arra, hogy a forrásban levő tej az edényből kiomolva, a kályhára  
sziljon, s ez által fölötté visszatartozó sz. got araszon szót, s kellemetlenül betöltse a konyhát,  
sőt a szobákat is. A cs. kir. szabadalmu tej-övő ezen bajon tökéletesen segít. Bármily alakú  
edényre alkalmazható, s egy ily készülékkel felszerelt edényben a tej bármely hőfok mellett is,  
minden felügyelet nélkül forralható, anélkül, hogy valaha kifutna vagy odaszilna. Egy másik elő-  
nye a tej-övönak az is, hogy éppen oly könnyen tisztítható, mint minden más üvegedény. De  
nemcsak a tej forralásánál, hanem minden más folyadék gyors hevítésénél, a hol tartani lehet a  
kifutás illetve a túlómlást — ezen tej-övő siker-sen alkalmazható. A forraló-edény alakja  
egészen mellékes, csak az kívántatik meg, hogy a tej-övő alsó szelel és az edény talai között  
legalább 3-4 centiméter szabadter legyen. Ugy kümböző nagyságu edényekre alkalmazhatók  
legyenek, a következő számú tej-övők találhatók:

0 számú 1 liternél kisebb tartalmu edényekre darabja	18 kr.
1 „ 1 és 1 1/2 liter	22 „
2 „ 2 „ 3 „	30 „
3 „ 4 „ 5 „	40 „
4 „ 6 „ 7 „	50 „
5 „ 7 „ 8 „	70 „

Debreczenben kaphatók: **KASZANYITZKY ENDRE** urnál.

# Ternó! Ternó! Ternó!

Tekintetes Mihalik János műszámfejtő urnak Budapest kerepesi-út 74 sz. 1 emelet 7. ajtó.

Sokáig éjjen az emberek legnemesebbike, a világ leghiresebb számfejtője Mihalik János ur, a ki szellemi tehetsége és bámulatos számtani tudománya által oly számokat fejt, melyek okvetlen megjelennek a kis lottóban s ez által minden szenvedőnek, a ki tudományát igénybe veszi, segítséget nyújt.

Én is ama szerencsében részesültem, hogy a Mihalik János urtól kapott 29. 71. 37 számokkal a f. a f. hó 12-én tartott Trieszti huzáson 4800 frtos ternót nyertem.

Kis városunk egész lakossága el van telve a nagy számfejtő iránti bámulattal, a ki kivülem bizonytal számatlan embernek hozott tudománya által szerencsét és áldást, Kívánom és óhajtom az emberiség érdekében, hogy sokan vegyék igénybe a nagy matematikus tudományát és bölcsességét s tudom, hogy csakis Mihalik János ur az egyedüli megmentőnk, aki bennünket bánat bu és gondtól megment, ki legnagyobb inségünkben segít rajtunk és szerencsét hoz reánk.

Kötelességemnek tartom e szerencsés esetet a valósághoz hiven köztu-  
domásra juttatni és felszerkenteni a t. cz. lottójátszó közönséget, hogy hala-  
déktalanul forduljon Mihalik János urhoz, mint a szerencsevezetőhöz, mivel  
egyedül az ő segítségével lehetjük szerencsénket.

Tartsa meg az ég még soká nemesszívű jól tevőmet, Mihalik János urat az összes emberiség javára, szegény ember társaim boldogítására!

Kiváló tisztelettel maradtam Pa-Pér 1885 szeptember 16-án

Várady Béla

Mihalik János, matematikus urhoz, Budapest, Kerepesi-ut 74 sz. 1 em. 7. ajtó atá czimzendő levelekhez válaszádra 3 drb 5 kros bélyeg melléklendő:

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.**

**KUTASI IMRE**  
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA  
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK**  
gyors és pontos elkészítésére; elvállal:  
tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;  
dizsműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

**ROVATOZOTT IVEKET;**  
diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számittatik

**HIRDETÉSEKET** a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. hu-  
lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

**KUTASI IMRE.**  
könyv- és könyomda-tulajdonos.

**DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.**

KITÜNTETÉS  
SZEGED  
éremmére mmel  
1876.

KITÜNTETÉS  
SZÉKES-  
FEHÉRVÁR  
ezüstérem 1879.

KITÜNTETÉS  
LONDON

DISZOKLEVÉL  
1871-ben.

Debreczen, 1885. nyomtatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Először  
Helyben és  
Egy évre  
Fél évre  
Negyed évre

Egyes

A lap szelvény  
deu kizárólag  
hátrahagyandó  
bár megvásárolható

Előfizetők

TEJ-ÖVÖNAK  
ON ÁTHY K  
kereskedéséből  
talán KUTASI  
nyomdájában

Tü

(K)

el a nagy  
fővárosi or  
keresztény  
hordja ma  
kifüggeszte  
szen el; ez  
lyett meg  
messze, fe  
kezdett osz  
lyos sejtelm

Jó ele  
Kálmán jele  
elnöke, a  
lelki nyugat  
vezi a kren  
fűstjét; addi  
fűrdőt készi  
lották meg  
szen kis vi  
itt van a bef  
állam esinyé  
méliában es  
esemény!

Holnap  
Bosznia He  
leztetik mo  
baladnak A  
Szaloniki-fel  
a krensiéri  
látásba is h  
közás csakha  
fejedelmi es  
törökország  
most a kele  
No hát  
gyűlés ha se  
a kormányel  
a parli a  
dig elnökös  
lett már Mag  
a koronázási  
Furesán hal  
rathba!

Talán az  
majd öt fog  
sokáig fogu  
hinni, hogy  
éljük?  
Most ma  
káig tartja  
még utóljara  
gyarország k  
veszi rendelet  
Ne nézz  
államfé  
eleve biztosít  
tökéletes egy  
nek Ausztria  
értették Ridi  
Berlinben mo  
osztrák, de a  
ám idő, mi  
met egy test  
csak örvendhe  
nak, mely Au  
lin ölébe ter  
tisztán! S ha  
tisztá a laiku  
mályosabb a  
táblája, mely  
lálhatók fel!

Nem vol  
esemény után  
nem azonnal  
ma már két-h  
ben kipótolha  
sza Kálmán u  
dolgot, hát ak  
és hívják ossz  
29 ét, mert m

Annyi ál  
gunkból csapo  
oltani segitni,  
titása! Mert a  
nek uszke biz